

腰椎间盘突出症的中医护理方法

□ 李 艳

腰间盘突出症是临幊上常见的一种疾病，其主要症状包括腰部疼痛、下肢麻木、行走困难等。人的椎间盘在20岁后开始退变老化，近年来青壮年腰椎间盘突出症发病率逐年上升，腰椎间盘突出症主要病因包括遗传因素，腰突症在临幊上分为膨出型、破裂型等类型。影像学是腰椎间盘突出症的重要确诊手段，目前国内以手术为首选治疗方案导致不良后果突出，中医护理方法对于腰椎间盘突出症的康复具有积极的作用。本文将从中医的角度，介绍腰椎间盘突出症的中医护理方法。

一、病因病机

腰椎间盘突出症的病因主要包括外伤、劳损、风寒湿邪等。其中，外伤是导致腰椎间盘突出症的主要原因之一，如跌倒、扭伤等。劳损则是因为长期从事重体力劳动或长时间保持同一姿势，导致腰部肌肉疲劳、僵硬，进而引发腰椎间盘突出症。此外，风寒湿邪也是腰椎间盘突出症的常见诱因，如长期处于潮湿环境、感受寒凉等。在日常生活中，中医也强调预防和护理。首先，要注意保持良好的姿势，避免长时间保持同一姿势，如站立或坐着。其次，要注意腰部的保暖，避免受寒。此外，适当运动也有助于预防和缓解腰椎间盘突出症，如太极拳、瑜伽等。

二、中医护理方法

腰椎间盘突出症在中医属于“腰痛”和“痹证”范畴，中医认为该病病因复杂多样，包括血瘀、风、寒、湿邪、湿热、痰浊和肝肾亏虚等。根据症状表现，中医将腰椎间盘突出症分为血瘀型、寒湿型、湿热型和肝肾亏虚型四种症候分型。在治疗上中医强调辨证施治，根据不同的症候分型，采用不同的治疗方法，包括中药内服、外敷、针灸、推拿等。中医认为腰椎间盘突出症的治疗和预防需要综合考虑多种因素。

1.药物治疗

内服药：根据患者的体质、年龄、性别、症状等因素，中医会制定个性化的中药处方。例如，对于肾阳虚的患者，可以使用金匮肾气丸；对于气血两虚的患者，可以使用八珍汤。同时，根据患者的病情变化，不断调整药方，确保治疗效果。

外用药：常用的外用药有膏药、药酒、药粉等。膏药可以直接贴在患处，起到舒筋活血、通络止痛的作用；药酒可以涂抹在皮肤上，通过皮肤吸收达到治疗效果；药粉则可以与温水混合后热敷，促进局部血液循环。

2.针灸疗法

穴位选择：针对腰椎间盘突出症，常用的穴位包括肾俞、命门、腰阳关、委中等。针灸师

会根据患者的具体症状，选择合适的穴位进行针灸。

操作方法：在针灸过程中，针灸师会使用不同型号的针，根据患者的体质和症状调整针的深度和刺激强度。同时，还会结合艾灸、拔罐等方法，增强治疗效果。

3.推拿按摩

腰部按摩：推拿师会使用揉、捏、按、滚等手法，对腰部肌肉进行放松。在按摩过程中，还会结合患者的反馈，调整按摩的力度和频率。

腿部按摩：对于受影响的下肢，推拿师会使用点、按、揉等手法，缓解麻木和疼痛。同时，还会指导患者进行适当的腿部运动，促进血液循环。

4.拔罐与刮痧

拔罐：在拔罐过程中，拔罐师会根据患者的体质和症状选择合适的罐具和拔罐部位。拔罐后，患者会感到局部皮肤紧绷、发热，这是正常现象。拔罐师会注意观察患者的反应，及时调整拔罐时间和力度。

刮痧：刮痧师会使用特制的刮痧板，在皮肤上轻轻刮动，刺激经络。在刮痧过程中，刮痧师会根据患者的反应和症状调整刮痧的方向和力度。刮痧后，患者会感到皮肤微红、发热，这是正常现象。

5.食疗与养生

推荐食材：根据中医理论，对于腰椎间盘突出症患者，可以食用一些具有活血止痛、强壮筋骨作用的食物，如鸡血藤炖鸡、川牛膝炖猪蹄等。同时，还可以适量食用一些富含钙、蛋白质、维生素等营养物质的食物，如牛奶、鸡蛋、新鲜蔬菜等。

饮食建议：患者在日常生活中应注意饮食卫生，避免暴饮暴食和过度饥饿。同时，还应根据自身情况调整饮食结构，保持营养均衡。对于一些不利于病情恢复的食物，如辛辣、油腻、生冷等刺激性食物，应尽量避免食用。

三、总结与展望

腰椎间盘突出症是一种常见的腰部疾病，疼痛部位多为腰骶部、臀部、大腿、小腿及足部，常因咳嗽、喷嚏、排便、劳累、受凉等因素诱发或加重。在中医理论中，腰椎间盘突出症常常是由于肾虚、湿气过重、血瘀、静脉失养等因素导致的，治疗时可以采用补肾强身、活血化瘀、舒筋活络的药物。中医护理方法对于其康复具有积极的作用，通过针灸、推拿、拔罐、饮食、运动和心理等方面的护理措施，患者可以有效地缓解疼痛、改善功能和提高生活质量。未来随着中医护理方法的不断发展和完善，相信其在腰椎间盘突出症康复领域的应用将更加广泛和有效。

(作者单位：广西壮族自治区民族医院)

脑血管病引起眩晕患者的心理与社会支持

□ 张坤传

在我们的生活中，有许多不可预知的挑战和潜在的危险，脑血管病就是其中之一。脑血管病不仅会带来生理上的痛苦，也会引发一系列的心理和社会问题，其中最常见的便是眩晕。这种疾病对患者的心理健康和社会适应能力都有深远的影响。

首先，让我们来理解一下什么是脑血管病引起的眩晕。这是一种由于脑血管的狭窄、堵塞或破裂，导致脑部血流减少或中断，进而引发的一系列神经系统症状。眩晕是其中最常见的症状之一，它可能表现为患者感到自身或周围环境旋转或摇摆。

对于许多患者来说，眩晕可能会带来巨大的心理压力。他们可能会感到害怕、无助、焦虑和沮丧。他们可能会担心自己无法控制身体的症状，无法正常生活和工作，甚至担心自己会失去独立性。这种恐惧和焦虑可能会进一步影响他们的睡眠、食欲和日常生活质量。

一、心理影响

1. 焦虑和恐惧：眩晕是脑血管病的一种常见症状，可能导致患者及其家庭成员极度担忧疾病的严重性。他们可能会对可能的并

发症、康复过程以及回归正常生活的时间感到焦虑。

2. 自我形象和自尊心：脑血管病可能对患者的身体形象产生影响，进一步影响他们的自尊心。长期的眩晕症状可能使患者感到无助和沮丧，对自己的能力和价值产生质疑。

3. 应对策略：面对疾病，患者可能会采取各种应对策略来减轻焦虑，如过度关注健康信息、反复就医、药物治疗等。然而，不适当的应对策略可能加重他们的心理负担。

然而，面对这种挑战，患者并不孤单。他们可以得到来自医生、护士、心理咨询师、家人和朋友等社会力量的广泛支持。

首先，医生会提供专业的医疗建议和治疗方案，帮助患者理解和应对眩晕症状。他们可能会提供有关如何管理眩晕的技巧和策略，以及在眩晕发作时应该如何应对的建议。同时，医生也会定期对患者进行检查和评估，确保他们的健康状况在最佳范围内。

其次，心理咨询师可以为患者提供心理支持和治疗。他们可以帮助患者处理恐惧、焦虑和沮丧等情绪，教授他们应对压力和挑战的新方法，提高他们的心理健康水

平。心理咨询师还会鼓励患者与家人和朋友保持联系，分享他们的感受和需要，获得更多的社会支持。

家人和朋友是患者最直接的社会支持来源。他们可以为患者提供情感上的支持和关心，分享日常生活的欢乐和温暖。他们还可以帮助患者应对日常生活的挑战，如购物、烹饪、清洁等。此外，他们还可以在患者需要时提供陪伴和照顾，尤其是在医院或康复期。

二、改善心理与社会支持的策略

1. 健康教育：医疗机构应提供关于脑血管病及其眩晕症状的准确信息，帮助患者及其家庭了解疾病的发展和可能的结果。

2. 心理咨询与支持：对于有需求的病人，提供心理咨询和心理支持，以帮助他们应对焦虑、抑郁等心理问题。

3. 建立支持系统：患者和家庭应积极寻求并建立各种社会支持网络，包括家庭、朋友、社区和专业机构。

4. 培养积极应对策略：教育患者和管理不适当的应对策略，如过度担忧或否认问题，鼓励他们采用更健康的应对方式，如运动、冥想或放松练习。

5. 确保权益得到保障：患者应了解他们在医疗和社会支持方面的权益，如有需要，应寻求法律咨询以保障自己的权益。

社区和社会组织也是患者的重要支持来源。他们可以为患者提供各种资源和机会，如提供医疗咨询、组织康复活动、提供就业机会等。此外，社区和社会组织还可以为患者提供社交互动的机会，帮助他们建立新的社交网络，提高他们的社会适应能力。

总的来说，脑血管病引起的眩晕患者在面对生理和心理挑战时，可以得到来自医生、心理咨询师、家人和朋友、社区和社会组织的广泛支持。这些支持不仅有助于缓解他们的焦虑和恐惧，也有助于提高他们的生活质量，帮助他们更好地应对疾病的挑战。

最后，我们要强调的是，每个人都可能面临健康问题，这是我们生命中不可避免的一部分。面对这些问题时，我们需要有信心、勇气和耐心。我们可以通过寻求专业帮助、与家人和朋友保持联系、参与社区活动等方式，获得更多的支持和资源。只有通过共同努力，我们才能战胜这些挑战，实现更好的生活。

(作者单位：广西梧州市工人医院)

骨科护理：从疾病到康复的关键

□ 韩 森

骨科疾病，如骨折、关节炎、韧带损伤等，是我们生活中常见的健康问题。这些疾病不仅会影响我们的生活质量，还可能带来长期的疼痛和不便。而骨科护理则是帮助我们克服这些问题的关键。本文将探讨骨科护理的重要性、护理方法以及康复过程，帮助大家更好地理解骨科护理。

一、骨科护理的重要性

骨科护理不仅关乎疾病的治疗，更关系到康复和患者的生活质量。有效的护理可以帮助患者更好地应对疼痛、恢复肌肉力量、提高关节活动度，从而降低并发症的风险。此外，良好的护理还能增强患者的自信心，使他们更好地回归到日常生活中。

二、护理方法

1. 健康饮食：保持均衡的饮食对骨科疾病的康复至关重要。增加富含维生素和矿物

质的食品，如水果、蔬菜和全谷物，有助于伤口愈合和恢复肌肉力量。避免高糖、高脂肪的食物，因为它们可能导致体重增加，增加关节负担。

2. 运动康复：适当的运动是骨科康复的关键。在医生的指导下，进行有针对性的力量训练和关节活动度练习。初期运动应轻柔，逐渐增加强度，以避免二次损伤。

3. 保持良好的生活习惯：充足的睡眠、规律的作息和戒烟限酒都有助于骨科疾病的康复。这些生活习惯的改变可以减轻关节负担，提高康复速度。

4. 心理护理：骨科疾病往往伴随着疼痛和不便，容易对患者的心理产生影响。医护人员和家属应关注患者的心理状态，提供必要的支持和鼓励，帮助患者树立信心，积极面对康复过程。

三、康复过程

1. 急性期：在骨折、扭伤的急性期，应遵循医生的建议，进行适当的固定和休息。在此期间，患者应避免过度活动，以免加重损伤。

2. 恢复期：在度过急性期后，患者应逐渐开始进行康复训练。这包括肌肉力量训练、关节活动度练习和步态训练等。在此阶段，患者应定期复查，以确保康复进度和安全。

3. 稳定期：当病情进入稳定期，患者可以开始进行更复杂的康复训练，如游泳、瑜伽等低冲击性的运动。这些运动有助于增强关节灵活性和稳定性，提高生活质量。

4. 长期康复：在疾病完全康复后，患者仍需注意保持良好的生活习惯和适当的运动，以预防再次受伤。同时，定期复查也是确保长期康复的重要步骤。

四、结语

骨科护理是疾病治疗和康复的关键环节。通过健康饮食、运动康复、保持良好的生活习惯和心理护理等多种方法，我们可以帮助患者更好地应对骨科疾病，加速康复进程。在康复过程中，患者应遵循医生的建议，定期复查，并保持积极乐观的心态。

医护人员和家属应关注患者的需求，提供必要的支持和鼓励。通过共同努力，我们相信骨科疾病患者一定能够克服困难，恢复健康，重拾生活的乐趣。

总之，骨科护理不仅关乎疾病的治疗，更关系到患者的长期康复和生活质量。了解并掌握正确的护理方法和康复过程，我们将为患者提供更好的支持和帮助，共同创造一个更健康的社会。

(作者单位：河北省香河县人民医院)